



找记者 上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

四川一工人离开济南后，仍常给一位陌生老人点外卖 “我曾在济南感受过温暖”

最近，济南发生了一件感人的故事。

一位曾在济南感受过温暖的四川人，离开济南后，不忘之前常常遇到的一位老人。他不时给老人点份外卖，备注外卖骑手帮忙拍下老人吃饭的照片，看看老人的近况。送餐的外卖骑手被感动，将这件事上传到了网上……

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

特殊的外卖

在济南打工的乔先生是一名兼职外卖骑手，平时有空闲时就会接几单。6月26日晚11点左右，乔先生抢了两单，同一个商家，配送到两个不同人的手中。其中一单，让乔先生印象深刻，深为感动。

乔先生拿到那单外卖时，发现订单有些特殊，首先配送地址是济南市历城区七里堡附近一家糕点店的“门口梯子”，其次备注说，“老板，您好，工地已经搬到了淄博，这是给我门口那个老奶奶买的，不放辣，请给外卖小哥说到地方联系我”。

乔先生留意到，这份外卖是一份白菜豆腐炖丸子，还有两个馒头。乔先生先将另一份外卖放下，紧接着开始去找这位老奶奶。

“我到配送地点后，只看到台阶上铺着一些睡觉的东西，但是并没见那位老奶奶。”乔先生给下单的汤先生拨去了电话，对方告知，在附近转一下，应该就能找到老奶奶。

很快在不远处一个路口，乔先生看到一位老人独自站在电线杆下。老人头发很长，看上去70多岁。

乔先生拍下了老人的照片，询问是否就是这位老人，顾客汤先生说：“是的，就是她。”

之前也点过多次

在由商家、顾客和外卖骑手三方组成的临时群聊中，汤先生再次说明了备注的内容，并希望外卖骑手能帮老人把外卖打开，拍一张老人吃饭的照片。汤先生



老人拿到这份“暖心”外卖。

还在群聊中说，“是山东温暖了我，大前年我在济南工地干了半年，感觉很好，很开心。”

“我当时看到台阶那里有些桃子，用一个塑料袋装着，觉得这应该也是别人送给老奶奶的。我就在群聊天跟顾客说，让他发一张自己的照片，到时候我给老奶奶看看，好让她知道是谁送她的。”乔先生收到照片后，走近老人，把外卖递上去，说：“大姨，有个人给你点了外卖。”同时乔先生找出汤先生的照片给老人看，问她是否认识。

“老人的声音很小，她看到照片后笑了，说认识，还问他去哪了。”乔先生告诉老人，汤先生去了淄博。随后乔先生拍了一张老人拿着外卖的照片，告诉汤先生，外卖已经送到。

在陪着老人回到了糕点店门口，看到老人打开外卖后，乔先生便离开了。

乔先生觉得，自己偶然经历的这件事情十分暖心，于是他将一些聊天内容截图后，发到了自己的社交媒体上，并配文“发生在济南的感人故事……”很快便有近200个点赞，几十位网友留言，网友都在为汤先生点赞，还有网友留言说，“好客山东欢迎您，有时间再来济南，我请你吃饭。”

6月28日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到了商家，当记者说起此事后，商家很快想起，“对对对，是有这么个事。”商家说，汤先生已经不是第一次为这位老奶奶点外卖，“可能当时在济南的时候也点过几次，现在不在济南了就直接让外卖骑手送过



群内聊天截图。



订单截图。

去，我印象中得有两三次了。”

老人让他想起了外婆

汤先生是四川人，正如他在订单备注中说的那样，今年5月，他已随着工程一起去了淄博。6月29日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到了汤先生。提到给老人订外卖这件事，汤先生直言，“这很正常，很多人都给老人送过吃的。”

附近一家糕点店的店员也告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，经常有人给老人送吃的，还有人会给店员一些钱，让他们帮忙给老人买点吃的送过去，老人接过去后会说一声“谢谢”。

汤先生是从春节过后注意到老人的，“我们在济南的工程从去

年11月到今年5月，春节后我每天上班和下班都会看见这个老人，有时候她身边有吃的，有时候没有。”这个老人也让汤先生想起了自己的外婆，“我从小是被外婆带大的，可惜外婆已经去世了。”

在济南那段时间，但凡汤先生到附近超市买吃的，总会给老人带点东西。“有时候我给她两三盒奶，她就会拿一盒给我，嘴里还说‘娃，你吃。’”汤先生说，从小到大，只有外婆会喊他“娃娃”。

今年女儿10岁生日那天，汤先生没回四川老家，于是买了一堆吃的，带到老人面前，两个人坐在路边，一起边吃边聊了起来，“这是我们聊得最久的一次。”

也就是这次吃饭，汤先生发现老人喜欢吃白菜豆腐炖丸子。离开济南前，汤先生曾点过两次这道菜的外卖，先让骑手配送到一家糕点店，汤先生去店里拿着外卖给老人送过去。离开济南后，汤先生也给老人点过两三次外卖，“我就想看看老人怎么样了，毕竟相处一段时间也是有感情的。”汤先生说，每次他都会让外卖骑手帮忙拍一张老人的照片。

回济南还会看望老人

除去老人像自己的外婆这个原因外，汤先生说，他帮助老人，还有一个原因是自己曾在济南感受过温暖。

大前年，汤先生跟随工程来到济南东站附近的工地，“那时候是个冬天，特别冷”。一天凌晨三四点，汤先生跟一个工友外出买饭，可是好久都没找到吃饭的地方，最后终于发现了一家还在营业的面馆。

等待期间，汤先生跟饭店老板聊了起来，“我就问老板，怎么这个点还在工作啊？”老板回复汤先生说，他们这不也在工作吗，大家都不容易。

汤先生和工友一共要了八九碗面，“其中两碗是老板送给我们的，而且量都还特别足”。这件事让汤先生在寒冷的冬天里一下子感受到了温暖，“特别暖，记忆犹新”。

“我很早就开始跑工程，这些年去过十几个城市，对济南的印象特别特别好。”汤先生说。

过段时间，汤先生还会跟着工程回到济南，“到时候肯定还会去看望老人的”。

由“感恩”到“施与”，是对济南宽厚与人情味的最好褒扬

评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 李康宁

一份普普通通的外卖，串联起一个看似普通，实则动人的故事。已经离开济南的打工人大汤先生，心里一直牵挂着曾在街头不期而遇的老人，委托

快递小哥帮忙送份外卖给她，以表达自己的关切。而快递小哥，则在两人中间充当了“使者”的角色，通过自己的手机让他们互致问候。

这个暖心的故事，由三位普通人演绎。三人身份不同，交往亦不算深，一定要讲交集，也不过是一餐一饭的买卖。但向善的力量，让三方之间的交流，真正超脱了一般意义上的雇佣关系。尤其在事件传播开来后，引发了

外界的大量共鸣，也让这种不刻意的、发乎内心的微妙美好，被放大和升华。

汤先生在济南打过半年工，只是这座城市的一位“过客”。但在他心中，济南的宽厚与热情，给他留下了深刻的印象。他说，初到济南时，自己和工友们也得到了一位面馆老板的馈赠，由此感念不已，也因此有了帮助他人的想法。

这种由“感恩”到“施与”的过

程，其动机并不复杂。然而露珠虽小，亦能折射太阳的光辉，汤先生之所为，虽只是涓滴善念，但其中所承载的互相信任、彼此关爱、推己及人等元素，正是文明氛围形成的塔基。

名为“泉城”的济南，是一座有人情味的城市。在清泉流淌声中长大的济南人，从来都有一种“饮水思源”的热忱。近年来，济南被评为文明城市，更将市民们内心的追求得到了升级，从对传

统美德的承续，上升为对现代城市文明营造的高度自觉。大家真正地爱这座城市，也会善待汤先生这样建设济南的外地人，并以自己的善意，得到了同样善意的回报。

“善无微不赏”。汤先生的一份外卖，让老人得到了一餐饱饭，也让更多人得到了一份“精神食粮”。只要人人都以爱意互致问候、传递温暖，就会发现美好就在身边。